



## **МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СТОЛЕТИЕ РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ В СЕРБИИ: ИТОГИ И СУДЬБЫ»**

---

**Евгений Андреевич Колосков –**

кандидат исторических наук, доцент,  
факультет международных отношений,  
Санкт-Петербургский государственный  
университет.

Ул. Смольного, 1/3, подъезд № 8,  
Санкт-Петербург, 191060.  
e.koloskov@spbu.ru

### *Аннотация*

В статье представлено описание прошедшей 27 июня 2018 г. в Санкт-Петербурге международной научной конференции «100-летие русской эмиграции в Сербии: итоги и судьбы».

### *Ключевые слова*

Сербия, Россия, эмиграция, Видовдан, российско-сербские отношения, Ленинградская область, Санкт-Петербург, конференция, хроника.

## **INTERNATIONAL CONFERENCE “100 YEARS OF RUSSIAN EMIGRATION IN SERBIA: RESULTS AND FATES”**

---

**Evgenii A. Koloskov –**

Ph.D., Associate Professor,  
School of International Relations,  
Saint Petersburg State University.  
Smolny Street, Entrance VIII,  
Saint Petersburg, 191060.  
e.koloskov@spbu.ru

### *Abstract*

The article is devoted to the description of the international conference “100 years of Russian Emigration in Serbia: Results and Fates” held on June 27, 2018 in St. Petersburg.

### *Keywords*

Serbia, Russia, emigration, Vidovdan, Russian-Serbian relations, Leningrad region, St. Petersburg, conference, chronicle.

27 июня 2018 г. в Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция «100-летие русской эмиграции в Сербии: итоги и судьбы». Мероприятие прошло в ГБУК ЛО «Музейное агентство», его организаторами выступили комитет по местному самоуправлению, межнациональным и межконфессиональным отношениям Ленинградской области и Гатчинская епархия РПЦ. Конференция проводилась в рамках Дней сербской культуры в Ленинградской области и была организационно связана с праздником «Видовдан», проходившим на следующий день в неформальной столице области городе Кингисеппе. Функции модераторов и, фактически, оргкомитета конференции с российской стороны взяли на себя Д. Дракулич-Прийма, к. филол.н., научный сотрудник Библиотеки Академии наук, и И.В. Гучкова, к. филол.н., ассистент кафедры славянской филологии СПбГУ.

Необходимо отметить, что это второе подобное российско-сербское мероприятие, проходящее в Санкт-Петербурге и области. Годом ранее, 26–27 июня 2017 г., была проведена международная научно-практическая конференция «Вместе сквозь века: К истории русско-сербских культурных, духовных и политических связей». Тогда конференция прошла одновременно в Санкт-Петербурге и Гатчине и также сопровождалась весьма внушительной культурной программой для участников.

В этом году мероприятие началось с осмотра фотовыставки Архива Сербской Православной Церкви и выступления ансамблей «Даница», «Ефимия», «Огрлица од бисера». С приветственным словом к участникам и гостям конференции обратился вице-губернатор Ленинградской области С.Н. Перминов, который, отметив особую близость российско-сербских отношений («Отношения русского и сербского народов всегда были самыми теплыми и дружелюбными, и цель конференции — развить это направление, передать накопленный опыт наших предшественников тем, кто придет после нас»<sup>1</sup>), также зачитал приветственное слово губернатора области А.Ю. Дрозденко. Затем с приветственным словом выступили: иерей Тимофей (Смирнов), зачитавший приветственное слово епископа Гатчинского и Лужского Митрофана (Осяка); епископ Сербской Православной Церкви (Буэнос-Айресский и Южно-Центральноамериканский) Кирилл (Бойович); заместитель председателя Законодательного собрания Ленинградской области Д.В. Пуляевский. Все выступления неизменно сопровождались положительными оценками российско-сербских отношений, роли русской эмиграции в межвоенном развитии королевской Югославии и весьма любопытными сюжетами истории двух стран.

<sup>1</sup> Изучая историю русской эмиграции в Сербии / Официальный сайт Администрации Ленинградской области. URL: <http://www.lenobl.ru/news25782.html> (дата обращения: 10.10.2018).

Честь открыть конференцию была предоставлена директору Архива Сербской Православной Церкви (Белград, Сербия) д.и.н. Р. Пилиповичу, координатору мероприятия с сербской стороны, который выступил с докладом «Встреча Сербской православной церкви и русской эмиграции в период между двумя мировыми войнами». Молодой директор открытого в 2012 г. Архива СПЦ, в 2017 г. защитивший докторскую диссертацию по теме «Сербская Православная Церковь, Русская Православная Церковь, Московский Патриархат: взаимоотношения, влияния и отношения (1920–1940)» на кафедре общей истории Философского факультета Белградского университета<sup>2</sup>, поприветствовав участников на русском языке, выступил с докладом, основанным на тезисах своего исследования, проведенного на основании обширных, не введенных ранее в научный оборот материалах Архива СПЦ.

Продолжил конференцию доклад И.Ф. Прийма «Русско-сербское сотрудничество в создании Чехословацкой Церкви», который вызвал оживленную дискуссию об отдельных персоналиях в процессе формирования православной церкви Чешских земель и Словакии, а также о роли Московского патриархата в этом процессе. Доклад А. Вуйовича, магистра богословских наук, представляющего Сербскую православную семинарию св. Петра Цетиньского (Цетинье, Черногория), «Русская эмиграция в Черногории (1920–1940)» был посвящен ее влиянию на развитие черногорских земель в составе королевской Югославии. Доклад выпускницы магистратуры факультета международных отношений СПбГУ Е.П. Катковой, младшего научного сотрудника ФГБУ «Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи» Министерства обороны Российской Федерации (Санкт-Петербург, Россия), «Организация военно-патриотического воспитания русской эмигрантской молодежи в Королевстве СХС и Югославии» был в основном посвящен формированию и развитию скаутских и аналогичных военизированных организаций. Доклад Д. Марьяновича, д.и.н., научного сотрудника Белградского государственного университета, «Вклад русской эмиграции в развитие сербской византологии в период между двумя мировыми войнами» познакомил участников и гостей конференции с вкладом ученых русского Зарубежья в развитие соответствующей дисциплины в королевской Югославии. Выступление Й. Пеин, представляющего Архив СПЦ (Белград, Сербия), «Об архивном наследии русской эмиграции в Сербии» был посвящен характеристике имеющихся фондов русской эмиграции недавно открытого архива. Доклад Б. Бранковича, д.и.н., доцента Университета Баня-Луки, «Русский эмигрант Григорий Спиридонович Петров и сербское культурно-просветительское общество

<sup>2</sup> Директор Архива Српске Православне Цркве г. Радован Пилиповић одбранио докторску дисертацију / Српска Православна Црква. URL: [http://www.spc.rs/sr/direktor\\_arhiva\\_srpskepravoslavnecrkve\\_g\\_radovan\\_pilipovitsh\\_odbranio\\_doktorsku\\_disertaciju](http://www.spc.rs/sr/direktor_arhiva_srpskepravoslavnecrkve_g_radovan_pilipovitsh_odbranio_doktorsku_disertaciju) (дата обращения: 10.10.2018)

“Просвета”» открыл весьма представительный блок выступлений, посвященных персоналиям русской эмиграции. После перерыва его продолжили Л.В. Кузьмичева, к.и.н., доцент МГУ им. М.В. Ломоносова, выступившая с докладом «Сергей Николаевич Смирнов — организатор помощи русским эмигрантам в Югославии со стороны королевской семьи Карагеоргиевичей в 1919–1941 гг.», и Д. Дракулич-Прийма, к.филол.н., научный сотрудник Библиотеки Академии наук (Санкт-Петербург, Россия), выступившая с докладом «Н.П. Краснов и Сербия».

Также после перерыва выступили: с докладом «Русская диаспора во внешней политике России: опыт Западных Балкан 2008–2014 гг.» Е.А. Колосков, к.и.н., старший преподаватель СПбГУ; второй модератор конференции И.В. Гучкова с докладом «Журнал “Русский Архив” (1928–1937): сербское окно в Россию» и А.С. Аникеев, к.и.н., старший научный сотрудник Института славяноведения РАН (Москва, Россия) с докладом «Русские художники-эмигранты в Югославии в 20–30-е годы XX века», сопровождаемым яркой и интересной презентацией. Отдельно стоит отметить выступление не включенного в программу конференции монаха Вениамина (А.В. Семенова), представителя прихода храма Всех святых в земле Санкт-Петербургской просиявших г. Кингисеппа. Археолог по образованию и идейный вдохновитель российско-сербских конференций, он выступил с кратким сообщением, сопровождаемым подробным фотоотчетом, о своих поисках захоронений ямбургских помещиков в Сербии.

Для участников были организованы обзорная экскурсия по Санкт-Петербургу и, на следующий день, поездка в Кингисепп, где участники смогли посетить праздничную божественную литургию на территории храма Всех святых в земле Санкт-Петербургской просиявших г. Кингисеппа, чин закладки храма св. Лазаря Косовского с приделом в честь св. царя-страстотерпца Николая Романова и концерт с участием сербских фольклорных коллективов.

По итогам конференции было отмечено появление молодых участников, выражено сожаление по поводу отсутствия шести из заявленных участников, в основном представляющих Белградский университет, и высказана надежда на продолжение традиции организации российско-сербских конференций в канун дня св. Вита. Представители администрации Ленинградской области пообещали свою поддержку.

Также необходимо отметить, что конференция стала весьма посещаемым событием (общее число зрителей — 40–50 человек), что является весьма редким случаем для однодневных научных конференций.